

Előfizetési ár:

Helyben, házas hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Videkre, postán küldve
Negyedévre 3 k. 50 fl.
Félévre 7 k. — fl.

Egyen szám ára 20 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
kettő és
hárszempenti nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhely:
Budai-nagy-úton 151. sz.
(Juhász-ház).
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgek intézendők.

Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** // Egyen szám 20 fillér. // Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság

Angol példák.

Irta Kosztov Ferenc.

A »Pester Lloyd«, amely lap oly jól szolgálja a munkapártot, hogy főszerkesztőjét főrendiházi taggá tette hírlapiról működésének hálás elismerésül a Lukács-kormány, beleunt az angol vitába, mely Apponyi, Andrássy és Tisza közt folyt. Pénteki számában közömlömásra hozza, hogy e vitába a »közvelemény« ut be. Ez állításának bizonyításával ados maradt ugyan, de ez annál kisebb baj, mert ugyanazon a napon ő maga szól bele a vitába, amikor a többi vitaközö már napok óta hallgat.

Míndez nem lephet meg senkit, hiszen ez a lap 1867. óta minden kormányt támogatott, csak egyet nem, a nemzeti jogokért síkraszálló s ezért a sikertelenség láttára önként és többszörösen lemondott koalíciós kormányt volt csak ellenfele. Elismerem, hogy nyílt ellenfél volt; nem titkolta érzelmeit; s ez mindenesetre érdem, mert amikor azt a tényt láttuk, hogy az ország kétharmadrésze az általános választásoknál (látszólag legalább) véleményét változtatott, meg kell becsléni azt, aki következetes volt.

Nem is ellenszenves érzelmeim iram e sorokat, csak csodálkozással, elsősorban azon, hogy a lap maga nyújtja azt, amit valójában hosszúnak talál; másodsorban (és főként) azon, hogy oly témát választ a saját uralmának nyújtására, amely úgy illik a magyar viszonyokra, mint egy angol boxing ököl egy magyar kidüldelt szemre. Elmondja a lap, hogy egy alkalommal Angliában a kisebbség maradt egy ideig a kormányon s a többség nyújtotta a hadügyi vitát, de a kellő időben abbahagyta azt, kivonult a teremből, gondja volt rá azonban, hogy bent maradjon annyi tagja, hogy a házszabályok szerint elég képviselő legyen jelen Anglia s az angol király számára megszavazni a haderőt.

Az angol parlamentben angol haderőről volt szó, amely angol zászló alatt, angol vezényleti és vezérelti nyelven, angol jelvényekkel, kizárólag az angol nemzetet szolgálja; oly hadseregrel egyzóval, amely az angol nemzet hadserege. Azért, hogy ez ne hiányozzék, járt el úgy, hogy a németajku magyar lap előadta, az angol királynak akkor már többségben levő ellenzéke: »His majesty's opposition.«

Biztosíthatom a »Pester Lloyd«-ot, hogyha a magyar képviselőházban magyar zászló alatt, magyar vezérelti és vezényelti nyelven, magyar jelvényekkel, kizárólag a magyar államot szolgáló hadseregről: egyzóval a magyar

nemzet hadseregéről lesz szó, akkor nem lesz sem obstrukció, sem hosszú, még rövid vita sem, hanem lelkessézzel és forró szeretettel meg lesz százzal azonnal a hadsereg számára minden!

Másrészt kérdezhetem a »Pester Lloyd«-ot, hogy hiszi-e azt, hogy akkor, amikor az angol királyok hannoveri királyok is voltak, ha megkísérelték volna az angol hadseregbe behozni a német vezérelti és vezényelti nyelvet, ha az angol zászló helyett behozták volna a hannoveri zászlót s az angol címer helyett a hannoveri címet: hiszi-e a »Pester Lloyd«, hogy ez esetben az angol ellenék úgy járt volna el, mint ahogy előadta?

Meglehet, hogy a »Pester Lloyd« is belátja a különbséget, ha figyelmeztetik rá; de olyan az érzelme, hogy figyelmeztetés szükségese arra, hogy a különbséget észre vegye; még akkor sem bizonyos, hogy nem válaszóljá-e azt, hogy a közös hadsereg, ha közös, a magyaroké is s a nemzeti jelleg hiánya lapália s ennek követelése szórászhasogatás.

En megvallom, hogy nem találatn valmalmasnak az angol parlamentis intézmény feletti vitát. De csodálkoztam Tisza felfogásán addig, míg nem gondoltam meg, hogy az angol viszonyokt annak, akinek lekullete más irányzatú, igen nehéz megerteni pusztán könyvből. Ehhez Angliában kell élni s az angol életbe bele kell tudni élni magát.

Tisza pedig talán annyi hetet töltött mindössze Angliában, mint ahány évet én.

Volt egy nagyszü ember, Spinnoza, aki az életet meglepően jól ismerte, bár kis szobája szük falain kívül nem élt a világban soha. Talán Tisza nem veszi zokon, ha őt nem tartom Spinozának, ámbár az utóbbi üveget kőszörült és ebből tengődött, Tisza ellenben az eszt kőszörülte egész életében.

Be akarom vallani a »Pester Lloyd« engedelmeivel, hogy miért nem ínom az angol intézmények feletti vitákat. Azért, mert szeretném, ha az angol szellemből lehetne belecsépetgetni valamit a magyar szellembé. Ha ez sikerülne, bizonyára nem ismétlődnének meg azok az erőszakoskodások, amelyek valóságos államcsiny jellegével bírtak s amelyekre a kormány által rendelkezésre bocsátott fegyveres erő segítségével a képviselőház elnöke követett el, ugyancsak nem angol mintára — pártatlanul.

Tisza István gróf nagyon élesen megtagadta Apponyi Albert gróftól azért, mert azt állította, hogy az an-

gol képviselőház elnöke: a speaker teljesen párton kívül áll. Andrássy Apponyi védelmére kelt s e két utóbinak van föltétlen igaza.

Tiszának tudnia kellene, hogy ez így van és hogy e tényt számos formalítás is bizonyítja. Így például az, hogy a speaker, miután megvált hivatalától, nem vállalhat semmi pártkörnyében hivatalt; a képviselőházban sem jelenhetik meg, mint egyszerű képviselő, nyilván azért, hogy ne csatlakozhassék valamely pártköz.

Természetes, hogyha a speaker széke üres, akkor a többségben levő párt a maga kebeléből választja az elnököt; de abban a percben, amelyben az illető elnöké lesz, megszűnik a pártköz tartozni. Elnöki széke (lett legyen bár új általános választás, mely után a speaker választás következik) nem tekintetik üresnek, ha csak önként le nem mondott állásról. Éppen azért a felosztott ház speakerje ellen nem állt semmi párt ellenjelölt; ő maga személyesen nem is jelenik meg kerületében, csak írásban lép fel stb. És még ha az általános választások azon pártok ellenlbasának adnak is többséget, amelyhez a speaker e hivatala előtt tartozott, az új többség ismét csak őt választja meg.

Ezen általánosan és több nemzedék óta követett szabályok alól az egész XIX. század tartama alatt csak kétszer talátnak (s akkor is erősen igazolt) kivételt. Az egyiket 1835-ben, mikor a többségben levő whigek Sutton speakert elejtették, mert — bár nem a képviselőházban, — de azon kívül — pártszellemben foglalt állást a reform-bill kérdésében. Helyébe a whig Abercromby-t választották. A másik eset 1895-ben volt, midőn a liberális pártból származott Gully speaker ellen az általános választásoknál a konzervatívok kerületében (Garlisben) jelöltet állítottak, aki azonban megbukott. Ez az eset olyan visszatetszést szült a közveleményben, hogy a többségé lett konzervatív ugyancsak ezt a Gullyt választották meg újra speakernek.

Arról nem tehet senki, ha ezek és számtalan más bizonyító tények nem győzik meg Tisza Istvánt, mert az ő szellemének berendezése nem veszi be az angol pártatlanságot. Ő minden ízében pártember s az ő világból az angol szellem, melyre szivesen hivatkozik, örökké hiányozni fog.

Hagyon tehát békét az angol speaker pártatlanságának a vitát már unni kezdő »Pester Lloyd«-dal együtt. Legyen igaza Byronnak, midőn azt írta, hogy: »Truth is always strange — stranger than fiction.«

A vetések állása.

— 46 millió métermáza buza.

A földművelésügyi miniszterium ma kiadott termésjelentése már a két héttel ezelőtti nyilvánosságra hozott termésadatokot is csökkenti. A cséplésnél is kitűnt, hogy a közepes minőségű termés becslési számadatai sem fedik teljesen a valóságot, mert a buza holdankint átlag csak 760 métermáza adott és így az idei termés csak negyvenhat millió métermáza lesz. Az elmúlt napok kedvező időjárása csak a gazdasági munkára volt előnyös. A tengeri termes még meg is sínylette a száraz időjárást. A tengerink azonban ez már nem ártatható, mert a jelentős szerit kitűnt a termés. Takarmányfelétekben sem fog szűkölködni a télén a jószág. A hivatalos jelentés a következőképp számol be a termésről:

A buza aratását és hordását ország-szerte nagyobbára már bevégezték a cséplés mindenütt serényen folyik. Ezen munkálatnak a július második felében járó száraz idő kedvezett a csak az augusztus hó elején járt esős és viharos időjárás akadott meg egy két napra. A cséplési eredmények nagyjában igazolják a gazdasági tudósított jelentési alapján leg utóbb közölt téti országos termésátlagot, bár az egyes vármegyék eszérszerű adatai a két héttel ezelőtti bejelentett adatoktól több helyen lényegesen eltérnek. Ezen eltérések okai egyrészt abban keresendők, hogy a két héttel ezelőtti szárazság csak az eddigi próbacéplések kedvezőtlen eredményeire támaszkodva, a gazdasági tudósított néhol kevesebbre, becsülték a várható terméshozamot a helyi helyeken, a valószínű terméshozamot nagyobb, mint a legutóbbi hivatalos terméshozamot idején remélhető volt. Így emelkedés tapasztalható Bács-Bodrog vármegyében (mindenütt keres számban) 138 600 q val (kat holdankint 30 kg. al) Csanádon 98 500 q val (kat holdankint 51 kg. al), Hajdúban 68 100 q val (kat holdankint 51 kg. al), Csongrádon 61 900 q al (kat holdankint 40 kg. al), Jász-Nagykun-Szolnokban 37 400 q al (kat holdankint 12 kg. al) s b. Másrészt azonban: több vármegyében a cséplési eredmények nem változtak be a gazdasági tudósított várható termés adatainak a jelenleg bejelentett adatok a legutóbbi vetésjelentések közölteivel szemben csökkenést mutatnak. Így pl. Temesben 148 400 q val (kat holdankint 41 kg. al), Zalaiban 96 400 q val (átlag 16 kg. al), Tornaliban 76 300 q val (átlag 76 kg. al), Kaposzban 38 800 q val (átlag 51 kg. al), Ungváron 38 400 q val (átlag 102 kg. al), Szabolcsban 31 700 q val (átlag 28 kg. al) s b. csökkennek a valószínű terméshozam adatai. A szemtermés minősége gyengébb, mint a múlt évi s a hektolitersúly nagyobbára 77—82 kg. között változik. A szemtermés általában mindenütt jó.

* A cséplési adatok szerint kalászi termes holdankint 7 60 métermáza, tehát összesen 46 000 000 métermáza buza termelt.

A rozs aratását mindenütt befejezték. Hordása és cséplése legtöbb helyen még folyik, de elvélte, főleg kisgazdáknál, már ezt a munkát is bevégezték. A cséplési eredmények több helyen még a próbacéplések alapján várt mennyiséget sem igazolták, úgy, hogy a legutóbbi hivatalos vetésjelentésben közölt adatokkal szemben több vármegyében lényeges csökkenés mutatkozott, míg emelkedés kevés helyen tapasztalható. A visszaesés oka legnagyobb részben a szokatlanul kalászos és a kalásztól gyengébb minőségű búzákban keresendők. A rozs szemtermése mindenütt jó. A beavatott területén azonban ugyancsak a gazdasági tudósított és m. kir. gazdasági felügyelőségnek adatai szerint a folyó évi június hó eleje óta előfordult elemi csapások (jéges, árvelék stb.) következtében megsemmisült 0,6 százalék, vagyis mintegy 11 700 kat. hold, úgy, hogy tényleg

learatott rozs vetésterülete kerekézámban 1 940 000 kat. holdra tehető. A részben már befejezett cséplések eredményei szerint termelt kat. holdankint átlag 6 96 mm. vagyis összesen kerekézámban 13 513 000 métermáza. A legutóbbi terméshozamot szemben tehát mintegy 265 400 mm. visszaesés mutatkozik.

Az árpa a sík vidékeken mindenütt le van arava és hordása, valamint cséplése folyamatosan van. Az eredmény mennyiségre nézve kitűnően igazérik, minőségére nézve azonban nem kifogástalan. Sok a száraz szem és így először a száraz árpanyag kevés van. A termés a korán elvetett árpnál kielőzőtlen igazérik, ellenben a késői vetések többnyire gyengék, számlája pedig rövid és ritka. A beérkezett adatok alapján az ide szentint kat. holdankint átlag 7 90 métermáza, vagyis összesen kerekézámban 14 636 000 métermáza arpatermés várható. A múlt évben termelt 1 924 000 kat. hold learatott területen 16 238 000 métermáza.

A zabot a felvidéki és a királyhágóni túli vármegyék kivételével, hál helyen kint még zöld zab vetések is vannak, az ország legnagyobb részében aratják és sokhelyütt cséplik is. A hozam általában közepes. A szem minősége sem mindenütt kielégítő. Számlája azonban hosszú és elég bő termést ígér. A beérkezett jelentések alapján holdankint átlag 6 64 métermáza, vagyis összesen kerekézámban 11 604 000 métermáza zabtermés várható. A múlt évben termelt 1 866 000 kataszámban hold learatott területen 13 014 000 métermáza.

A tengeri ország-szerte száraz megindult fejlődését a hosszantartó szárazság helyenkint megakasztotta. Általában véve elég jól tűrte az esőhiányt és kellő csapadék esetén jó termést ígér. Különösen a Tisza—Maros szögén igen szép fejlődés a tengeri. Csövesedése jól halad. Szára magas és levelezte szép úde zöld színű. A legutóbbi cséplések igen jóval lassúak voltak fejlődésére. A királyhágóni túli vármegyékben a tengeri vetések az utóbbi száraz és meleg időjárás következtében jól megerősödtek, elvirágoztak és szépen kezdenek csövesedni.

A beérkezett becséplési jelentések szerint kitűnő tengeri termés várható Temes vármegyében, jó és jó közepes termésre van kilátás 50 vármegyében, közepes lesz a termés 6 vármegyében, gyenge termés várható 2 vármegyében, 0 vármegyében nem termelnek tengerit.

A burgonya fejlődését a hosszantartó szárazság sok helyütt visszavetette. Néhol sárgult és fonyadt a levelezte, peronospora és levélodrosodás is lépett fel számos helyen (különösen a Duna balpartján, a Tisza balpartján és a királyhágóni túli vármegyékben), de ezen kívül ellenére is a termés kilátások az ország legnagyobb részében kielégítőek. A burgonya termés kilátásait illetőleg kitűnő termésre van kilátás Széchenyi vármegyében, jó és közepesre 47 vármegyében, közepesre pedig 15 vármegyében.

A repét betakarították és elcséplék a most már csak az őszi vetéshez a talaj előkészítésre ad munkát. A folyó évi termés — mint azt már jelentettük — túlnyomóan gyenge. A kerit vetemények, bár a szárazságot sokat szenvedtek, még a legtöbb helyen kielégítően állanak. A bab bőven hozott hüvelyt, de a többi helyen általában tartó szárazság miatt szemteljődése sem mindenütt kielégítő. Egyéb hüvelyesek szintén esőt kívánnak, a szárazságot vidékeken szemük apró maradt. A káposzta a csapadékban legstegényebb alföldi vidékeken igen sínnyli a szárazságot, itt feje apró maradt; egyébütt szépen bört és korán kerül piacra.

A szőlőt élt elemi csapások, kivált a korábbi nagy jégrések és ez utóbban mindinkább terjedő peronospora, nemkülönben a lisztharmt és szőlőmoly kártételei többé kevésbé mindenütt megviselték.

Az ország egyes vidékein a késői gyümölcsök közül közepes termés várható, néhol a kilátások azonban igen gyengék. Alma és kórte túlnyomóan mutatkozik, s

néhol súlya is. Ezeket a kilátásokat azonban a fűrészesedés tovább csökkentheti és az utóbbi zivatarkok a gyümölcsökben több helyen szintén nagyobb károkat okoztak.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefont 1-4-3.

Naplár: 1912. év, Augusztus hó 13. Kedd, Rom. kath.: Berchn. János, Protestáns: Epöly, Görög-óros: 1912. év Július hó 31. Időpont, Izraelita: 5672. év Ab 30, Ros Khodes: Napkelet 4 óra 52 perc. Napnyugat 7 óra 15 perc. Napkelet 4 óra 52 perc. — Holokite 5 óra 15 perc, reggel, Holokite 7 óra 55 perc, este. — Első négyed 19 óra, 5 óra 56 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Keckemétről érkezett jelentése szerint a következőek voltak: Változékony, — meleg, — helyenkint csapadék, — zivatark.

A hasznapi ezredverseny.

A vasárnap átomásozó Eszterházy huszárkó tagnap délután nagyüzemben ezredverseny rendeztek a kőrösi nyomoson. A versenyen nagyüzem elsőlé közbűszó jelent meg, mely az igazító versenyt a legnagyobb érdekfűszéssel kísérte.

Az I. számú tisztversenyben első lett Szerdahelyi Tibor kapitány, 2 ik Csaldányi főhadnagy, 3 ik Jakab hadnagy. A II ik számú altiszt versenyben első lett Trusinszky káplár. A III. számú fehérek versenyében első Kirschmayer őrnagy lova, lovagolta Wodianer hadnagy, 2 ik Leuk hadnagy, 3 ik Kornis főhadnagy. A IV. számú szolgálati lovak versenyében 1 ő díjat nyert Saly főhadnagy, 2 ik Wodianer hadnagy (igazító közlelem után) 3 ik Kornis főhadnagy.

A verseny főbizottságát képzte az ezred parancsnokunk Eszterházy hercegnek a kijáratt rendezett verseny. Ebben első lett Wodianer hadnagy, ki egy Maria Terézia korabeli ezüst huszárkó kapott; a 2 ik gróf Orsich hadnagy, 3 ik Saly főhadnagy és 4 ik Fluck alezredes lován T. Adami hadnagy. Az utolsó tiszt felállításban első lett Kirschmayer őrnagy lován Wodianer hadnagy, 2-ik gróf Orsich hadnagy, 3 ik Leuk hadnagy.

Az értékes díjakat az ezredparancsnok néhon kívül a tiszti lovasegylet, az itteni honvédszárazred, gróf Bissingen vezér őrnagy, Fluck alezredes, bár Petyeányi vezérőrnagy, dandárparancsnok és mások adományozták.

Az akadályversenyben balesetek is történtek, melyekről más helyen referálunk.

— Személyi hír. Gróf Bissingen Nippenburg Nandor lovassági tábornok vasárnap délután a gyorsvonattal Keckemétré érkezett. Az állomásáról egyenesen a huszárkó lövészerejébe hajtatott.

— Változások a piaristáknál. A kegyesrendiek kormányza most állapította meg a rendi fogalmazniuk tanári karát a jövő tanévre. A keckeméti rendházat a változás súlyosan érinti, amennyiben három nagy tudású, szimpatikus tanár helyezettett át a rend többi fogalmazniuk. — Elhelyeztetett Keckemétről Németh Károly Budapestre, Járvas Mihály Sőtörjalyhadgyre és Rozs Lajos Vácra. — Helýükre Pócsa József, Agárdi László és Telli Sándor tanárok jöttek.

— Jótékonyag Szalontay Sándor nyug. rend. fogalmazniuk tanár elhunálása alkalmasból — koszorú megváltása címén — egy magát megnevezni nem akaró emberberát, 6 koronát áldott a Rongyos Egyesület jótékony céljaira, melyről az elsőlégs hálás köszönettel nyilváníta

— Footballmérkőzések Folyó hó 15 óra, esütőtökön kettős mérkőzés lesz a székely pályán Délután 4 órakor a KAC II. mérkőzik a Ceglédi Sport Club I. csapatával, fél 6 órakor a KAC I. játszik a Szegedi Testgyakorlókör Kőröi csapatával.

— **Pénzügyi bizottság ülése.** A pénzügyi bizottság szombaton délelőtt 9 órakor a városban bizottsági termében ülést tartott. Az ülésen letárgyalták a múlt évi zárszámadást és el is fogadták azt. Aztán a kórházalapköltségvetését tárgyalta le a bizottság. A földrengés segélyekről szóló jelentést tudomásul vették s elhatározták, hogy betértesik a költséglesz, amely a belügyminiszternek fogja be mutatni. — Az Ipari Hitelzövetkezék körvénye volt a következő tárgy. A közgyűlés régebben megszavazott 25 darab 50 koronás részjegy ipari árucarnak letétesítésére. Az ipari árucarnok helyett ipari hitelzövetkezéket alakult. Ez most arra kéri a várost, hogy árucarnokra megszavazott részjegyek helyett szavazzon meg 15 darab 100 koronás hitelzövetkezéti részjegy jegyzését. A pénzügyi bizottság pártolással terjeszti ezt a kérvényt a közgyűléshez.

— **Halálozás.** K e l ö József kömives-segéd életének 25 ik évében, f. hó 12-én reggel 3 órakor hosszas szenvedés után elhunyt Tomcsa 14 én szardán d. u 3 órakor loss az V. kerület, Fehér u. 27. sz. gyászhozál a Szentháromság temetőbe.

— **A Keoskeméti Pincszövetkezet r. t. igazgatójának és felügyelő bizottságának összes tagjai dr. Horváth Mihály orsz. ügy. elnökelte által aug. hó 11 én együttes teljes ülést tartottak. Meleg szavakban emlékeztek meg az elhunyt elnök: Muraközö Janó nagy érdemeiről, melyeket a szövetkezet alapításán, felviráskoztatásán és anyagi támogatásán terén szerzett. Jóváhagyással tudomásul vették a szövetkezet érdemes igazgatójának Hójas Mihálynak felvett jelentését a szövetkezet vagyoni állásáról, az elmulit felvételben elért kedvező ügyfoglalomról, továbbá a részvénytelők felemelésének sikeres kereztelevéléről. Tanácskozáskor tárgyat képeztek az állami borkörzárakról felállításával kapcsolatos kérdések is. A szövetkezet fokozódó forgalma mind nagyobb forgalmi töké igénybe vételét is szükségeln, az igazgatózó Muraközö Janó köröselivel és a Takarékpénztár r. t. gal is egyhangú határozattal megállapodásra jutott és a volt elnök által a szövetkezetnek nyújtott személyi hitell jelzőlógó és dolgai hitellel pótolták, miatt az átme neti nehézségek leküzdése folytán a szövetkezetnek módjában áll áldásdus működését akadálytalanul folytatni.**

* **Építő-iparosok figyelme.** A kereskedelmiügyi miniszterium elkészítette az építőipar gyakorlatására vonatkozó törvénytervezetet, melyet véleményázás végett, az országos szövetség útján a helyi szövetségnek is megküldött. A törvénytervezet tárgyalását az építőiparosok helyi s övetsége kedden délután 6 órára egybevitott szakosztályi ülésén fogja tárgyalni és tekintve a kérdés fontosságát az összes építő, kömives, ács, kőfaragó és kutmestereket ezúton is meghívja a t. vezetőség.

— **Gorombáskodott a rendőrről.** A tegnapi fociballmérkőzésnél a pánztársul szolgálótól teljesítendő rendőr azt az üdvözlést képtn, hogy a keoskemény melletti sokakra sem szabad elmenni jegy nélkül. Schöber Ernő fogymester azonban ezt nem respektálta, hanem az erre figyelmeztető rendőrről gorombáskodott, mért is feljelentett.

— **Vasárnap déli idill.** Ifj. Csontos János lakatos segédét tegnap déli háromnegyed 12 órakor öntudatlan részeg állapotban találták a Munkásbizottság Pénztár kapuja előtt fekvő. Bészallították ki jónasdnus végett a rendőrségre.

— **A temesvári sakkverseny.** A temesvári sakkverseny szombati, hatodik fordulóján Hajms legyőzte dr. Stróbit s ezáltal a második helyre küzdött fel magát.

— **DR. NAGY SÁNDOR ÜGYVÉD IRODÁJÁT RÁKÓCZI-ÚT 8. SZÁM ALATT A KIR. TÖRVÉNYSZÉKKEKEL SZEMBEN MEGNYITOTTA.**

* **Elvesztett.** Arany karperec (matt aranyból fontott lapon, piros és fehér kövekkel) a Mezei utcától a sftárléig levő úton elvesztett. Megtaláló jutalomban részesül. Cim a kiadóhivatalban.

— **Am a MTK Keoskeméten.** A jelenleg legjobb formában levő magyar csapat, a Magyar Tenygaroklók Körté látogatott el tegnap Keoskemétre, mire a Keoskeméti Atlétilikai Club vendége. A csapat szajji délelőtt 10 órakor érkezett Keoskemétre a gyorsvonattal, Vida Henrik és Roberton terén kiezértében. Vagy 100 KAC tag várta a csapatot a vonattól. A város és a pályá megtekintése után társasébed volt a Beretvási-szftólaban, majd délután 5 órakor megkezdődött a mérkőzés. Ekkorra már egy közönség gyülekezett össze, ámbar az este elől idő igen sok ember othun tartott. Így is vagy 2000 ember nézte végig a mérkőzést. Az MTK Sebestény és Szántó helyén tartalékkal állt ki, különben a teljes első csapat jázatott. Itt voltak Domonkos, Révész, Csáddó, Vágó, Kertész I., Kertész III., Lane, Kürschner, akik valamennyien reprezentatív játékosok. A rendes összállítástól eltérően Vágó volt a jobb half, és Csáddó a jobb hátvéd, hogy Fleischer szemben gyors védelem legyen. A KAC összállítása a következő volt: Fehér — Szappanos, Ojajos — Boncz, Kéry, Ábrahám — Dömötör, Deutch, Jó, Glück, Fleischer. Az MTK kezd, mire nagyon változatos játék következett. A KAC is nagy erővel támad, ugy, hogy a 11 ik, 14 ik és 18 ik percben kornert ér el, mielőtt az MTK szóhoz jutott volna. A 21 ik percben Kürschner egy óvatlan pillanatban messziről a kapura lőtt, Fehér az előtte álló játékosoktól nem látta a labdát, s megölt az első gól. A KAC több szép támadás után a 27 ik percben Lane az MTK második gólját lövte. A 38 ik percben Kertész III. karja tucadosbáskor kiugrik, mire a KAC engedéllyel felhette új játékosát ki. A második félidő elején a szél ellen játéko KAC visszaszorult, de a teljes erővel igyekvő MTK csak a 24 ik és 26 ik percben tud két góllal érní. A gólok után ismét a KAC támad. A 35 ik percben Fleischer egydel száguld a kapu felé, hogy a biztos gólt megszerezze. Révész látna, hogy már el nem érheti, hátulról beleszokozta a lábát Fleischer lábába úgy, hogy ez arca bukkott. A bíró Révást kiállította, miközben letelt a félidő. Végéredmény 4:0 az MTK javára. Az MTK gyönyörű játékokat produkált, de a KAC is lelkesen és szépen játszott s igen hízelgő dícséret kapott az MTK angol trénerétől. A mérkőzést Bíró Sándor vezette erőlesen és kifogástalanul. Az MTK este 8 órakor utazott vissza a fővárosba.

URÁNIA.

Hétfőn, aug. 12 én — Kedden, aug. 13 án:

Műsor:

A szalon legnagyobb slágere!
IFJUKORI BÜNÖK

Rendkívüli dráma 3 felv. 1600 m-es kép.

— Ezt megelőzi: —

AZ ÖRDÖG FIA
Látványos kép 1 felvonásban. 800 méter.
Előadás kezdete pont 8 és fél 10 órakor.

Gyilkos vetélytárs.

Orosz Mihályné vasárnap délelőtt megjelent a rendőrségen és elmondotta, hogy tartózkodását le, mert egy leány baltával megölt Csáka utca 51. sz. házában, Marsa Dománé lakásán.

A rendőrségen őrizetbe vették az önévdelő asszonyt és nyomban kimentek dr. Szabó Gyúzóval a jelzett helyre, ahol azonban nem találtak vértócsánál más egyebet.

Ellenben a házbeliektől megtudták a következőket:

Orosz Mihály hajnal tájban oda ment Farkas Franciska pincérlányul és ott lefeküdték a diványra. Orosz Mihályné kérdés anyósának köténye alatt baltával a nyitott ajtón akadály nélkül bemegetett, ahol a szerelmes pár akkor már aludt. **Orosznő férfiúknét rárohant Farkas Franciskára és a szerencsétlen alvó leány fejére teljes erővel két baltacsapást mért.** Ezután férjének esett de azt nem bántalmazta és hazament. **Othton várta, hogy majd a rendőrség este ki fog érte jónni.**

A baltautések után a vérbeborult Farkas Franciska még birt anyjával erővel, hogy luza vánszorgott Kerekes utca 2 ik sz. házában levő lakására. Ott a vértől moszkodni kezdett s a megjelent orvos már ájulatlan talált és az első segélynyújtás után kivittélte a kórházba, ahol most élet-halál között fekszik.

Orosz Mihályné: egyelőre szabadlábban hagytták.

Tömeges baleset a löversenyen

Szoklatlan igazolomban folyt vasárnap délután a kőrosi nyomoson a 8. számszered állt-al most folyó országkörtalok alkalmával rend-zött löverseny, amelynek valószínűleg egy súlyos áldozata is lesz. Nagyszámú érdeklődő részvétele mellett délután 5 órakor kezdődött a löverseny. Az akadály versenyenél történt, hogy a versenyzők egymás után buktak fel lovasról együtt.

Az akadály egy öles árókóbl állt, melynek szélét sövény szegélyezte. Majdnem valamennyi versenyzőt onnell az akadályról a földről szedték fel több kevesebb sérüléssel, míg a lovakat, melyek szintén megsérültek, az árókóbl buzták fel.

Hartmann főhadnagy amikor lovalával együtt felbukott, hosszabb ideig eszméletlen maradt: s csak később tért magához annyira, hogy kocsin lakására szállították.

Gróf Orszit a leesés alkalmával szintén megsérült jelentéktelenül, úgy, hogy azután még ujra lóra ült.

A legserencsétlenebből Námenacher Mihály 1. számbólírmester járt, aki a baloldárlára esett és valószínűleg agykradást is szenvedett. Amikor oda-futottak hozzá, bal arca csupa vér volt. Az orvos minden erőfeszítésre sem volt képes eszméletre téríteni az őrmester felesége a néző közönség sorában éles sziklával ellajított eszméletlen állapotban a városba.

A nézők sorában természetesen óriási pánikot szült a rémes látvány, amit a vadul futó lovasok egymás után buktak fel egy és ugyanazon a helyen. Lesett még két utasít és több kórhuszár, akiknek sérülése jelentéktelenek.

Szakértők a tömeges balesetek okát az árók szélénél és az előtte levő sövény magasságában látják, ami nem valószínű, mert hiszen szakembereknek kellett azt megépíteni.

Az őrmestertől ma délelőtt az a hír terjedt el, hogy meghalt. Ez azonban dé li még nem következett be. Állapota azonban reménytelen.

Tisztelettel tudatom igen tisztelt megrendelőim és a nagyérdemű közönséggel, hogy **üzletemet a Közgazdasági Bank épületébe helyeztem át, ahol állandóan dús rakárt tartok mindennemű kárpitozott bútorokból. Vas- és rézbútorok nagy választékban.** Szives pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel:

Ségner Lipót.

Kiadó földbirtok.

Szentkirályi-bugacon, a város tulajdonát képezeti 53 kat. hold jó minőségű szántó- és kaszálóföld 10 évre alhaszonbérbe kiadó; értekezheti **Hajjas István** földbirtokosnál I-50 tized, (Bathányi-utca) 31. szám alatt. 5467

Eladó szőlő.

A Szolnoki út mentén, a vöröstől 15 pernyi járára lévő **Vegh Gergely** tulajdonát képező 1 hold és 400 öblből álló igen jókarban tartott szőlő ideai természetű együtt vagy anélkül azonnal eladó; értekezheti **Csörtő Gábor** fűszerüzletében, Kistemplom-tér. 6070

Eladó ház.

Kisfaludy (Halasikis) utca 34. új szám alatti **ház eladó**; — értekezheti **Bathányi-utca** 5. szám alatt.

Pékület berendezéssel és lakással kiadó, melynek napi forgalma 40 koronától 70 koronáig. Képes pénzzel átvethető; értekezni lehet a tulajdonossal Erzsébet-körút 16. szám alatt. 6073

Vasalóintézet-átvételzés

Tisztelettel tudatom t. megrendelőimmel és a n. érdemű közönséggel, hogy **vasalóintézetemet** IV. ik tized, Gyula utca 2/a. számú **Podor István** házába helyeztem át, az Aradi és Vörösmartyu-utcai Szappanos Mihály sarokházából. — Amidőn ezt szives tudomásukra hozom, kérem a jövőben is szives pártfogásukat. 6079

Rózsa Juliánna vasalónő.

Veszek mindenféle ócska vasat, csontot, rongyot és ruhahulladékat. Ócska vasért fizetek 100 klg.-ként 5 koronától 8 koronáig, csontért 8 koronát. **Raktáron tartok** mindenféle használható vasakat. Hívásra házhoz is megyek. A megvett árút saját kocsimon szállítom el. **Bárdos, ócskavas kereskedő.** — Vasárter 9 szám. — Telefon: 221. — **I Kérek a címre ügyelni!**

Mezei-utca 32. sz. alatt egy jó forgalmú **korcsma-helyiség**, — elköltözés miatt, — **eladó.** Értekezheti a fenti szám alatt. 6091

Bérbeadó ház.

November 1-től Pászthy-utca 3. (régi Gyik-utca 46.) számú ház, mely áll 3 szoba, összes mellékkeliségekkel, **haszonbérbe kiadó.** — Ugyanoda egy **apólonő kerestetik.** Felvilágosítást ad a városi székház kapusa. 6030

Völker-telepi ház eladás.

G. Szabó Péter 146. sz., 200 négyszögöl területű, cserépes háza, melyben szoba, konyha, kamra; külön konyha, külön kamra és sertésel van, örökáron eladó. **Doktor Vegh László, tanácsadó** Vasári nagy-utca 105 szám. 6151

Árverés.

A Kolegiummal szemben, levő Buzás Mihály-utca 3. sz. alatti házánál, **pénteken** vagyis **augusztus 16-án önkéntes árverés lesz**, ahol **háziutórok, ruhanevelek, konyhaeszközök, halál esett miatt, minden elfogadható árban elfognak, dobszó mellett adatni.** 6148

Kiadó udvari lakás

2 szoba, konyha, szepiz és kamra. Ertekezni lehet III. kerület, Hoffman János utca 11. szám alatt. 6100

Értesítés.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni úgy a helybeli mint az összes környékbeli nagyérdemű közönséget, hogy a 98 év óta fennálló **Dragolovits** féle üzletet megvettük s az augusztus hónap megnyitjuk **Eladásra** kerülnek szigorúan szabott árak mellett ugyanazon cikkeket, melyet elődünk is árusított — **bőlvite** úri és női divat árukkal. — Felkérjük a nagyérdemű közönséget, hogy saját érdekében egy próba-vásárlással szerencsésen meg, hogy meggyőződjenek arról, hogy nagy és körültekintő tapasztalatokkal bíró, kereskedők vagyunk. Mint hogy itt az előzőekben szerencsénk megtelepedni újból kérjük a nagyérdemű közönséget és jó ismeretségeit, hogy szives jóindulatú pártfogásban fogadjanak. Felsőrekrőlünk az lesz, hogy szolidan és a legolcsóbb árak mellett igen tisztelt vendéinket kielégítsük. **Vagyunk kiváló tisztelettel:**

Walter és Társa.**Kiadó üzlethelyiség.**

A **Nagykőrösi- és Kohári-utca sarkán**, Beretvás szállóival szemben, egy **nagy bolthelyiség** folyó évi november 1-ére **bérbeadó**; értekezni lehet ugyanott **Gál Mór** háztulajdonossal. 6109

Kiadó bolthelyiség.

A **Leszámitoló-Bank** épületben 1 nagy üzlethelyiség folyó évi november 1-től **kiadó.** 6112

Makot, nyers borkövet vásárol, segédet és tanoncot alkalmaz

Bóka Zsigmond cég.**Feléből kiadó.**

A **vacsi-hegyben 8 hold** kitünő minőségű szántóföld **feléből kiadó**; értekezheti a városi kórházban **Lukács Sándorral.**

Kapás kerestetik

Marsner Ferenc szarkási szőlőbirtokára. Értekezni lehet **Collner tér 52. szám** alatt. 6131

Beclés nélkül

megbízásom vagy nagyobb összegű **privát pénz elhelyezésére** II. ik, sőt III. ik helyre is, akik tehát gyors és elég olcsó kölcsönözni óhajtának jutni, forduljanak hozzám bizalommal, delelőtt 7-ig, délután 1-3 óráig, amikor díjtalanul nyerhető felvilágosítás, úgy ebben, mint a hosszú lejáratú amortizációs kölcsön ügyben. **Kovács Ferenc** a Nagyvásári-utcai **Benesik** féle pót üzlete mellett, **Kölcsei utca 2. sz.** a „**Oritis** és állatbiztosító” főigénykönyve. 6123

Negyedik polgári iskolai kintő tanuló, kisebb gyermekeknek **szeptember elejétől naponta délután 2-4 óráig ismételő órákat ad.** Bővebb felvilágosítás **kapható Kálvin-tér 12. sz.**

Eladó ház.

A gyermekmenhely közvetlen közelében, egy **ujjonnan épült, 10 évig adómentes, ház, szép fás udvarral eladó**; értekezni lehet ugyanott és **Szabó Ferenc** kőműves mesterrel, **Bethlen-város 64. sz. Nagykőrösi út.** 6149

Figyelmeztetés.

Kisbugaccon a **pirostarka** anya **gulyában** fellepett „**lépfene**” tovább terjedésének meggátolása céljából, a városi tanács elrendelte annak beoltását.

Figyelmeztetnek ennél fogva mindazon gazdák, kiknek ezen gulyában jóságja van, hogy zárfelelőds esetén csak abban az esetben adják ki jóságza, ha a reá esett oltási költséget kifizeti.

A fizetés a szájbér II ik részletének kifizetése alkalmával a házépítésnél teljesítendő. Ugyanott kell lefizetniük az oltási költséget azoknak is, a kik a szájbért már mind kifizettek.

Kecskemét, 1912. aug. 11.

Gazdasági osztály.

Eladó város földjén, a Monostori-úton, a 7. és 8. kilométer között **8 öl** árpaszalma, **5 öl** árpátörök, **10 öl** rozsszalma, **5 öl** tiszta, búzaszalma; értekezni lehet ugyanott **ifj. Cseh György** tulajdonossal. 6143

Eladó butorok:

Ebdől, kredenc, divány, szalon ebédőasztalok, székek, szép dolgok **Kisvásári-utca 15. szám** alatt. 6150

Házeladás!

VII. tized, **Mezei-, Széles- és a Csóka-utca**ra fekvő **315. régi sz. a. 180** négyszögöl telkű sarokház nagyon kedvező feltételek mellett **eladó.** Bővebb értesítést ad özvegy **Kiriák Gergelyné, 2-ik tized, Zimá-utca 181. szám** alatt. 6133

Versenytárgyalási hirdetés.

A **kecskeméti görögkeleti egyházközség** előjárásága **templomának helyreállítási munkálataira** f. évi **augusztus hó 24-én délután 5 órakor** a fokponti tanácsnag meg tartandó z á r t irásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános versenytárgyalást hirdet. A munkálatokra előírányzott összeg **20300 korona.**

Ajánlatok csakis az összes munkákra tehetőek.

Az ajánlatok lepecsételt zárt borítékban f. évi **augusztus 24 ik** napján délelőtt **12 óráig** alulírott egyházzagondnoknál nyújtandók be.

Ajánlattevők kötelesek ajánlatukhoz az ajánlat végösszegének 5 százalékát kitévő összeget készpénzben, ovadekképes értékpapírban vagy takeréknézárta betétkönyvben elhelyezve bnatpénzüli mellékelni.

Ajánlatot tenni csakis alulírottval kapható ajánlati lapon és költségvetéssel lehet s ugyanott a munkára vonatkozó terv, valamint a feltételek megtekinthetők delelőtt 9-11-ig, délután 2-4 óráig.

Kecskemét, 1912. augusztus 6.

Dragolovich László
egyházzagondnok**Lakás kiadó.**

A **Belső sétány** mellett, **Páva** utca 141. számú házánál igen **kényelmes** egy szoba s **konyhából álló** lakás **kiadó és azonnal** is elfoglalható, értekezni a helyszínen. 6139